

没有惊天动地的壮举,却用“我来”二字扛起千钧责任,宁夏能化聚乙烯醇运行部醋酸乙烯区域班长陈冠,用14年坚守让“平凡”二字有了重量——

## “冠”以平凡守一线

### 劳模风采

丁繁文/图

初见陈冠,你很难把他和“技术大拿”“集团公司劳动模范”联系在一起。身材瘦小,穿着浅蓝色的工装,站在人群中毫不起眼。

在宁夏能化公司聚乙烯醇运行部的车间,面对记者的采访,39岁的陈冠像新入职员工般羞涩,局促地握着拳头。但只要碰上棘手的检修任务,这个含蓄内敛的男人瞬间蜕变,与先前判若两人。

“你可别被他的外表迷惑了,我师傅厉害着呢!”张尚聪是陈冠的徒弟,提起师傅,一脸钦佩。

#### “活地图”

“活地图”是同事对陈冠的昵称,醋酸乙烯装置600多个设备4000多条管线的位置、走向,像刻在他脑袋里一样,门儿清。

这份“门儿清”,陈冠靠的不是天赋,而是入职14年来在现场走管线、跑流程的摸爬滚打。

2011年,陈冠大学毕业后入职宁夏能化。当时,正值装置基建期。虽然化工专业科班出身,可看着图纸上陌生的流程和管线,陈冠还是感受到了理论与实际的差距。看着师傅们熟练地讨论着工艺流程,陈冠心生羡慕和憧憬,暗下决心:“早晚要把这些东西装进自己的脑袋里。”

那时,陈冠一有时间就跑现场,硬是靠着两条腿把图纸上的设备、管线、控制点跑进了自己脑袋里。

有段时间,陈冠所在的醋酸乙烯装置精馏醋酸系统蒸汽流量异常,导致产品质量指标产生波动。大家对现场可能引起流量波动的阀门、管线查了个遍,愣是没找到原因。

“要想把原因找出来,得往深里挖。”面对硬骨头,陈冠来了劲。

就这样,当夜班工艺平稳后大家都在休息时,陈冠却在现场一个阀门一个阀门地



陈冠在检查醋酸乙烯循环泵运行情况。

看,一个点位一个点位地查。很快,他将目光锁定在了平时最不可能出问题的末端疏水器手阀上。直径几十厘米的阀从全开拧到全关需要五六十圈,好几个阀门加起来要几百圈,陈冠硬是徒手拧了个遍,终于把问题“挖”了出来。

“不愧是冠子,这么隐蔽的问题都能找出来。”面对同事们的赞不绝口,陈冠不好意思地说道:“装置稳定了就好。”

#### “装置就是咱兄弟”

6月20日,在聚乙烯醇运行部中央控制室大厅,刚从外边干完活儿的陈冠又拿起了他负责的OC课题数据研究起来。“想要降低精馏八塔中采三聚乙醛含量,就要从馏出槽阻聚剂和进料碱液加入量着手……”陈冠一边拿着笔在图纸上画着,一边小声嘀咕着。

班组员工常笑着说:“你看,冠子又闲不住了。”

闲不住的陈冠身体里仿佛装了个永动机,当班的12个小时里,不是在外面跑现场就是

是在中控室里研究资料。上个班没有处理完的事,陈冠顺手就干了;看到别人包的机泵脏了,陈冠顺手就擦了;只要装置遇上疑难杂症,陈冠总是主动琢磨出谋划策……

班组员工常打趣他:“冠子哪是咱们的班长,分明是整个装置的守护神。”陈冠却说:“装置就是咱兄弟,咱要好好爱护它。”

有一次,醋酸乙烯合成装置因突发情况紧急停车,当时正在家休息的陈冠得知消息后主动要求返岗配合装置恢复稳定。合成装置总共9个列,每列3层,陈冠背着工具包穿梭在几十层楼梯之间。开关阀门冲压、起泵、水封补水……虽然跑得满头大汗,但一系列操作稳中有序、忙而不乱。经过大家的共同努力,装置最终恢复了稳定,陈冠这才放心地回了家。

这对陈冠来说,早已是家常便饭。

“说带我们去旅游,从不兑现;回老家,没待上几天就惦记着回厂里……”日子久了,妻子心里难免攒下些委屈,“一开始真觉得他傻。”而如今提起丈夫,妻子眼里早没了怨恨,反倒带着点骄傲:“冠子这人,责任心是刻在

骨子里的。他心里装着活儿,也装着这个家,就是方式拧巴了点。”

#### “多说一些我来”

陈冠带的班组里清一色的理工男,直来直去、个性十足,如何将这群人凝聚到一起,他有着自己的一套方法。

现场的脏活儿累活儿,他带头干;遇到紧急情况,他冲在前;每年安排轮休,他总是先考虑别人。“作为班长,就得以身作则,多说一些‘我来’。”

渐渐地,在陈冠的影响下,有活儿大家抢着干,有事大家一起上。班组多次被评为公司先进班组,陈冠和张尚聪也被评为优秀工作者。

说起张尚聪的变化,这离不开陈冠为他量身打造的成长计划。

2022年,大学毕业的张尚聪成为陈冠的徒弟。从学生到工人、从城市到戈壁,变化让内向的张尚聪一度闷闷不乐,心细的陈冠察觉到徒弟的状态不对。

每到夜班,陈冠总会喊上张尚聪陪他去现场溜达。从个人成长经历到工艺知识,从班组趣事到设备参数,不知不觉,师徒二人成为无话不谈的好朋友,在其他同事的眼里,张尚聪越来越像陈冠了,无论是业务能力还是责任心。

很快,理论知识掌握扎实的张尚聪被调去了中控室重点培养。在那里,他遇到了入职以来第一个紧急情况。

当时,张尚聪发现合成五列油温突然上涨,情况十分危急。第一次遇到这种情况,张尚聪难免慌了神。陈冠在安抚徒弟的同时第一时间想出了解决方案,师徒二人一个在室内一个在室外,沉着冷静、默契配合,很快找到了肉眼很难观察到的连接杆松动的阀门。

“当时要是没把住阀门开度,后果我真的不敢想!”回忆起第一次独立解决险情的经历,张尚聪眼里仍闪着兴奋的光,“多亏师傅早就教过我怎么应对。那天能稳住阵脚,全靠他提前把关!”

采访刚结束,陈冠就一头扎进了现场。戈壁的夜色荒凉又寂静,背着工具包的陈冠在夜色中闪闪发光。

### 图片人物



魏宝峰与魏科峰迎着漫天黄沙,躬身走向井口。



魏科峰(左)和魏宝峰逐一确认井口压力、温度等生产参数。



魏科峰还兼任着驾驶员的活儿,赶上风沙天,总能把车稳稳地开到目的地。



在新疆塔克拉玛干沙漠,夏季地表温度能飙升至60~70摄氏度,热浪与沙尘交织,薄薄的面罩能为石油人筑起一道防护屏障。图为魏宝峰裹紧防护面罩,正仔细巡视着井口的生产情况。

## 大漠巡井“两兄弟”

李学仁 图/文

启泵——停——

“再来一次——好了!”

在不到10平方米的铁皮房里,魏宝峰和魏科峰围着甲醇泵忙活了大半天,终于排除了管线气堵的问题。而此刻,7月的塔克拉玛干沙漠正被沙尘暴吞噬,狂风卷着石子噼里啪啦地砸在铁皮墙上,像是要把这间小屋连根掀翻。

魏科峰和魏宝峰是西北油田顺北油气田8号带北段的巡井工。第一次见到他们的人,总会问:“你俩是亲兄弟吧?”39岁的魏科峰咧嘴一笑,浓重的陕西口音里带着调侃:“你看像不像?”40岁的魏宝峰则腼腆地摇摇头,用温和的甘肃腔说道:“不是,就是碰巧名字像。”

魏科峰身材魁梧,说话嗓门大,做事风风火火;魏宝峰瘦削些,话不多,但心很细。从培训开始他们就分

到一起,后来又成了固定搭档,在大漠里并肩走了一年零三个月。

工作上,他们互补得像一对齿轮。

魏科峰车技好,沙漠里路况差,风沙大的时候能见度几乎为零,可他总能稳稳地把车开到井场。爆胎了,他就钻到车底下打千斤顶,魏宝峰在旁边递工具、打下手。

魏宝峰对井上设备更熟悉,流程、故障判断都在行。遇到棘手的问题,魏科峰就喊他:“来看看这个咋回事?”魏宝峰蹲下来琢磨一会儿,总能找到解决办法。

他们住同一间宿舍,生活几乎同步。谁先起床,就顺手把对方叫醒;谁去食堂,就多带一份回来。魏宝峰有时候懒得吃早饭,魏科峰就把鸡蛋和馒头塞给他:“不吃咋行?待会儿还得跑井呢!”

有一次,魏科峰感冒发烧,浑身没劲。魏宝峰二话不说,翻箱倒柜找药,又跑去打热水、打饭,守着他

把药吃了才放心。魏科峰后来跟同事念叨:“这家伙平时话不多,照顾人倒是细心得很。”

他们的日常,就是在这片荒漠里来回奔波,每天巡十几口井,最远的井要开一个多小时。沙尘暴来了,就顶着风沙慢慢挪;车陷进沙窝里,就一起挖沙推车。一天100多公里,一年下来,跑的路能绕赤道一圈。

有人问他们:“沙漠里这么苦,值不值?”

魏科峰低头检查着压力表,轻声说:“把井管好了,我心里就踏实。”魏科峰则哈哈一笑:“习惯了,也没觉得有多苦。”

傍晚时分,他们巡完最后一口井。返程的路上,魏科峰握着方向盘,皱起了老家的秦腔,魏宝峰靠在座椅上,嘴角微微扬起。

在这片荒凉又炽热的大漠里,他们不是亲兄弟,却比亲兄弟更亲。